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مواءمة نواتج التعلم فى نافس مع موضوعات مقرر الرياضيات
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نواتج التعلم فى نافسموضوعات المقرر

العلاقات بين الزوايا 
من مقرر 4ب ف2 ومقرر2م ف2 ومقرر اث 

ف2 

تقدم بداية أو خلال الفصل الدرا�سي الثاني

تمييــز الزوايــا الداخليــة والخارجيــة، 
والعلاقات بيــن الزوايــا، ومجموعهــا، 

واســتخدامها فــي إيجــاد قياســات مجهولــة، 
ـا.

ً
وتمييــز المضلعــات التــي تشــكل تبليط

الأشكال ثنائية الأبعاد وثلاثية الأبعاد
من مقرر 1م ف3 ومقرر 2م ف2

تقدم بداية أو خلال الفصل الدرا�سي الثاني

المثلثات و الأشكال المتماثلــة، والأشكال 
الرباعيــة، والأشكال ثلاثية الأبعاد، 

التحويلات الهندسية 
من مقرر 2م ف2

تقدم بداية أو خلال الفصل الدرا�سي الثاني

الانعكاس، الانسحاب، الدوران، التمدد

ــا،  • يميــــز الزاويــــة الخارجيــــة لمثلــــث، وعلاقتهــا بزاويتــــي المثلــــث البعيدتيــــن عنهــ
ويســــتخدمها فــــي إيجــــاد قياســــات زوايــــا مجهولــــة.

• يميـــز مجمـــوع قياســـات الزوايـــا الداخليـــة لمضلـــع، ويســـتخدمها فـــي إيجـــاد 
قيــــاس زاويــــة المضلــــع المنتظــــم، وقياســــات زوايــــا مجهولــــة، وتحديــــد المضلعــــات 

التــــي يمكــــن أن تشــــكل نمــــوذج تبليــــط.
لمضلــــع،  الخارجيــــة  الزوايــــا  ومجمــــوع  لمضلــــع،  الخارجيــــة  الزاويــــة  يميــــز   •

مجهولــــة. زوايــــا  قياســــات  إيجــــاد  فــــي  ويســــتخدمها 
متوازييــــن  لمســــتقيمين  مســــتقيم  قطــــع  عــــن  الناتجــــة  الزوايــــا  أزواج  يميــــز   •
بينهــــا،  العلاقــات  ويحــــدد  متناظرتــــان(،  ــا، 

ًّ
وخارجيــ ــا 

ًّ
داخليـ )متبادلتــــان 

مجهولــــة. زوايــــا  قياســــات  لإيجــاد  ويســــتخدمها 

• يحــــدد الخصائــــص المشــــتركة بيــــن جميــــع المثلثــــات، والخصائــــص الخاصــــة 
زوايــــا  قياســــات  إيجــــاد  وفــــي  فــــي رســــمها،  منهــــا، ويســــتخدمها  بأنــــواع معينــــة 

مجهولــــة. 
ويميــــز  تماثلهــــا،  محــــاور  ويحــــدد  محــــور،  حــــول  المتماثلــــة  الأشــكال  يميــــز   •

الــــدوران. زوايــــا  ويحــــدد  نقطــــة،  حــــول  دورانــــي  تماثــــل  لهــــا  التــــي  الأشــكال 
فــــي  ويســــتخدمها  بينهــــا،  والعلاقــات  الرباعيــــة،  الأشــكال  خصائــــص  يميــــز   •

مجهولــــة. قياســــات  إيجــــاد  وفــــي  ورســــمها،  تصنيفهــــا، 
• يميــــز الأشــكال الهندســــية ثلاثيــة الأبعــاد )المنشــــور الثلاثــي القائــــم والرباعـــي 
القائـــم، والهـــرم الثلاثــي القائـــم والرباعـــي القائـــم، والأســطوانة، والمخــــروط(، 
مــــن تفصيلاتهــا، ويرســــم شــــكل ثلاثــي الأبعــاد بمعلوميــــة مســــاقطه العلويــــة 

والأماميــة والجانبيــــة.

•  يحــدد نــوع تحويــل التطابــق المعطــى )انعــكاس، انســحاب، دوران (، ويرســم 
مركــــز  ويحــــدد  واتجاهــــه،  الانســــحاب  مقــــدار  ويحــــدد  الانعــــكاس،  محــــور 

الــــدوران وزاويتــــه، ويحــــدد مقــــدار الانســــحاب واتجاهــــه. 
• يصف التمدد، ويحدد نوع ومركز ومعامل تمدد معطى.

• يرســــم الصــــورة الناتجــــة عــــن انعــــكاس، أو انســــحاب، أو دوران، أو تمــــدد 
)تصغيــــر أو تكبيــــر( فــــي المســــتوى الإحداثــــي.
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نواتج التعلم فى نافسموضوعات المقرر

3م ف2
الفصل السادس

 ضرب وحيدات الحد
قسمة وحيدات الحد

كثيرات الحدود
معمل الجبر: جمع كثيرات الحدود وطرحها

جمع كثيرات الحدود وطرحها
ضرب وحيدة حد في كثيرة حدود

معمل الجبر: ضرب كثيرات الحدود
ضرب كثيرات الحدود

حالات خاصة من ضرب كثيرات الحدود

3م ف2
الفصل السابع

تحليل وحيدات الحد
استعمال خاصية التوزيع

معمل الجبر: تحليل ثلاثية الحدود
المعادلات التربيعية س2+ب س+ جـ =0

المعادلات التربيعية: أ س2+ب س+ جـ =0
المعادلات التربيعية: الفرق بين مربعين
المعادلات التربيعية: المربعات الكاملة

3م ف2
الفصل الخامس

ً
حل نظام من معادلتين خطيتين بيانيا

معمل الحاسبة البيانية: حل نظام من 
معادلتين خطيتين

حل نظام من معادلتين خطيتين بالتعويض
حل نظام من معادلتين خطيتين بالحذف 

باستعمال الجمع أو الطرح
حل نظام من معادلتين خطيتين بالحذف 

باستعمال الضرب
تطبيقات على النظام المكون من معادلتين 

خطيتين

تحققهــــا  بــــة  مرتَّ أزواجــا  ويوجــــد  المتغيريــــن،  ذات  الخطيــــة  المعادلــــة  يميــــز   •
التعويــــض.  باســــتخدام 

ـــا )بالتعويـــض  • يكتـــب نظامًــا مـــن معادلتيـــن خطيتيـــن بمتغيريـــن، ويحلـــه جبريًّ
ـــا. أو الحـــذف(، وبيانيًّ

ــتقل وغيـــر المســـتقل مـــن  ــام المسـ ــر المتســـق والنظـ ــام المتســـق وغيـ ــز النظـ • يميـ
خــلال التمثيـــل البيانـــي.

معــادلات  نظــــام  علــــى  حياتيــــة  تطبيقــــات  تتضمــــن  رياضيــــة  مســــائل  يحــــل   •
حلهــــا. ويفســــر  خطيتيــــن،  معادلتيــــن  مــــن  مكــــون 

• يوجد قوة عدد نسبي )الأسس عدد صحيح(.
•  يميز قوانين الأسس، ويستخدمها في تبسيط العبارات العددية.

ــا، ويوجــــد 
ً
• يكتــــب عبــــارات عدديــــة بأعــــداد نســــبية، تتضمــــن قــــوى وأقواســ

قيمهــــا باســــتخدام ترتيــــب العمليــــات. 
• يكتـب الأعداد الكبيـرة جـدًا أو الصغيـرة جـدًا باسـتخدام الصيغـة العلميـة، 

ويحـول بينهـا وبيـن الصيغـة القياسـية.
• يكتـــب عبـــارات جبريـــة معاملاتها أعـــداد نســـبية، ويوجـــد قيـــم عبـــارات جبريـــة 

تتضمـــن قيمـــا مطلقـــة، وقـــوى موجبـــة وســـالبة.
• يجمع العبارات الجبرية، ويطرحها، ويضربها، ويقسمها، ويبسطها. 

• يسـتخدم المتطابقـات الأساسية؛ لإيجاد مربـع مجمـوع حديـن، ومربـع الفـرق 
بينهمـا، وناتـج ضـرب مجمـوع حديـن بالفـرق بينهمـا.

ــا تحليــــلا  تامًــــا، ويوجــــد العامــــل المشــــترك الأكبــر لحــــدود 
ًّ
• يحلــــل حــــدًا جبريــ

جبريــــة. 
• يحلــــل العبــــارات الجبريــــة باســــتخدام خاصيــــة التوزيــــع، وتجميــــع الحــــدود، 

ــا فــــي أبســــط صــــورة. ويكتبهــ
• يحلـل العبـارات الجبريـة التربيعيـة فـي الصـورة

 )المربـــع الكامـــل، س2+ ب س+ جــــ  ،  أس2+ ب س+ جــــ، الفـــرق بيـــن مربعيـــن( 
إلـــى عامليـــن.

• يحـل المعادلات التربيعيـة بالتحليـل إلـى عامليـن
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الفصل )5( أنظمة المعادلات الخطية

دروس المقرر

نواتج التعلم 
في نافس 

، معمل الحاسبة البيانية: حل نظام من 
ً
حل نظام من معادلتين خطيتين بيانيا

معادلتين خطيتين، حل نظام من معادلتين خطيتين بالتعويض، حل نظام من 
معادلتين خطيتين بالحذف باستعمال الجمع أو الطرح، حل نظام من معادلتين 

خطيتين بالحذف باستعمال الضرب، تطبيقات على النظام المكون من معادلتين 
خطيتين.

بــة تحققهــا باســتخدام  • يميــز المعادلــة الخطيــة ذات المتغيريــن، ويوجــد أزواجا مرتَّ
التعويــض. 

ـا )بالتعويـض ًّ أو  • يكتـب نظامًا مـن معادلتيـن خطيتيـن بمتغيريـن، ويحلـه جبريًّ
ـا. الحـذف(، وبيانيًّ

• يميـز النظـام المتسـق وغيـر المتسـق والنظـام المسـتقل وغيـر المسـتقل مـن خلال 
التمثيـل البيانـي.

• يحــل مســائل رياضيــة تتضمــن تطبيقــات حياتيــة علــى نظــام معادلات مكــون مــن 
معادلتيــن خطيتيــن، ويفســر حلهــا.

 نوع النظام الممثل في الشكل المجاور:

نوع النظام في التمثيل البياني المجاور: 

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

 متسق ومستقل

 متسق ومستقل

متسق وغير مستقل

متسق وغير مستقل

غير متسق

غير متسق

غير مستقل

غير مستقل

1

2
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 إذا كان لنظام المعادلات عدد لا نهائي من الحلول فإن النظام يسمى:

كم عدد حلول النظام غير المتسق؟

 في نظام المعادلات إذا كان المستقيمان متعامدين فإنه: 

حل النظام   ص = س
                       ص = 7 س + 6    هو:  

 أي الأزواج التالية  حل للمعادلة الخطية: 2 س + ص = ٩؟

مــا النظــام الــذي  يعبــر عــن )عــددان مجموعهمــا ٩ وأربعــة أمثــال أحدهمــا مضــاف إليــه ثلاثــة أمثــال الآخــر 
يســاوي  1(؟

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

0

يوجد حل وحيد

) 1- ، 1- (

)٥، ٢(

س+ ص=1

٤س +٣ص=٩

1

يوجد حلان

)         ،         (

)٢، ٥(

س-ص=٩

٤س- ٣ص=1

٢

يوجد عدة حلول

                         ) ٢ ، ٢ (

)٥، ٢- (

س+ ص=٩

٤س- ٣ص=1

عدد لانهائي

لا يوجد حل

)٢ ، 1 (

)٢، ٥-(

س+ ص=٩

٤س +٣ص=1

    أ

ب

جـ

د

 متسق ومستقل

متسق وغير مستقل

غير متسق

مستقل

3

4

5

7

8

6

1-
٢

1-
٢
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تستخدم الدالة د )س( =            س + 1 لحساب عدد الساعات اللازمة لمساعدة المر�سى حيث س تمثل 
عدد المر�سى، كم عدد الساعات اللازمة لمساعدة 10 مر�سى؟

المستقيمان المتوازيان من المستقيمات التالية هما:

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

11

ص = ٢س – 1

ص = ٢ س + 1

10,٥

ص = ٢ س + 1

ص = - ٢ س + 1

6

ص = ٢ س + 1

ص =        س+ ٣

1.٥

ص =        س + 1

ص = ٢ س – ٥

عــددان إذا أضيــف الأول إلــى ثــلاث أمثــال الثانــي كان الناتــج 24 وإذا أضيــف خمســة أمثــال الأول إلــى ثلاثــة 
أمثــال الثانــي يكــون الناتــج 36، فمــا العــددان؟

حل النظام   ص= 2س +1 ،  3س + 2 ص = -1:

فــي أحــد المشــاريع عــدد الموظفــات العامــلات يزيــد علــى عــدد الموظفيــن بمقــدار4، غــادر ثــلاث موظفــات 
المشــروع فأصبــح عــدد الموظفيــن مثلــي عــدد الموظفــات النظــام الــذي يمثــل الموقــف الســابق هــو:

ــا ثابتًــا كل 
ً
بــدأ أيمــن وســامي توفيــر النقــود فــي الوقــت نفســه لشــراء قطعــة أرض.  وكان كل منهمــا يوفــر مبلغ

شهر وتمثل المعادلتان: م=3400+17٥ن ، س = 26٥0+210ن  كمية النقود التي وفراها في )ن( شهرًا، 
حيــث )م( تمثــل مــا وفــره أيمــن وتمثــل )س( مــا وفــره ســامي، فــأي المعــادلات الآتيــة تمثــل كميــة النقــود 

الكليــة )ت( التــي وفرهــا الاثنــان معًــا؟

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

٣ ،٧

) 1
7 ، 3

7 () 1-
7 ، 3

7 () 1
7  ، 3-

7  () 1-
7  ، 3-

7  (

س=ص+٤

٢س=ص+٢

ت=61٥0+٤٨٥ن

٣، -٧-

س=ص+٤

س - ٣= ٢ص

ت=٢٩٢٥+٣٨٥ن

٧ ،٣-

٢س=ص-٣

س=ص+٤

ت=٣610+٣٨٥ن

٧، -٣

ص=٤+٢س

س=ص-٣

ت=60٥0+٣٨٥ن

9

10

11

12

13

14

1-
٢

1
٢

1
٢
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حل النظام 2س+ص= -4، ٥س+3ص= -6:

  عددان مجموعهما يساوي -٨ والفرق بينهما يساوي 16، العدد الأصغر يساوي:

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

)٨،6(

1٢-

 )٨ ،6-(

٤-

  )٨- ،6(

٤

)٨- ،6-(

1٢

حل النظام ص=2س+4، 3س+ص=1٩:

أي الأنظمة التالية تكون طريقة التعويض هي أفضل طريقة لحله؟

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

)10 ،٣(

٥س-٧ص=٨

٢س+6ص=6

)٣، ٤(

٣س+٢ص=٨

٤س+٣ص=٥

)10 ،٧(

٣س-٣ص=٥

-٢س+٢ص=-6

)1٤، ٢(

س=٤ص+6

٣س-٢ص=٣

ما قيمة س في النظام: 2س+ص=-٨، -2س+3ص=-٨؟

أي معادلة تحقق أن س =2 و ص=7 ؟

 أي معادلة تحقق الزوجين المرتبين )0، -1(، )3 ،11( ؟

 أي زوج من الأرقام ) س ، ع( يجعلان المعادلة 3 س + 4 ع = 24 صحيحة؟ 

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

٢س – ٧ص = 0

٤-

س + ص = -1

)٨ ،0 (

٧س – ٢ص = 0

٢-

٢س + ص = ٥

)٣ ، ٤(

٧س +٢ص  = 1٤

٢

٣ س – ص = 0

  )٤، ٣ (

٢س + ٧ص = ٩

٤

٤س – ص = 1

)0 ،6(
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16

17

18

19

20

21
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مــا الكميــة التــي يتعيــن خلطهــا مــن محلــول ملحــي تركيــزه 10% مــع محلــول ملحــي تركيــزه 20% للحصــول علــى 
1000 مللتــر مــن محلــول ملحــي تركيــزه 12%؟

الحل:

 س+ ص = 12   و  2س + ٥ص = 36 ،  ما هي قيم  س و ص؟

دجـب    أ س = ٨، ص = ٤س = 6، ص = 6س = ٤، ص = ٨س = ٢، ص = 10

23

24
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 عــن ســعر قلــم الرصــاص، ولقــد اشــترى صديقــه 
ً
 واحــدا

ً
يــدرك جميــل أن ســعر قلــم الحبــر يزيــد ريــالا

. كــم ســيحتاج جميــل مــن الريــالات لشــراء قلــم حبــر وقلمــي 
ً
)2( قلــم حبــر و )3( أقــلام رصــاص بـــ 17ريــالا

رصــاص؟
الحل: 

 فــي قــارب يســير عكــس تيــار النهــر فــي رحلــة الذهــاب، فــي 
ً

اســتغرق عبــد الرحمــن 4 ســاعات لقطــع 12 ميــلا
حيــن اســتغرقت رحلــة الإيــاب 3 ســاعات مــع التيــار.  لتكــن س = ســرعة القــارب فــي الميــاه الراكــدة،

 ص = سرعة التيار، أوجد سرعة القارب في المياه الراكدة.
الحل:

25
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الدليل الإرشادي لتدريب الطلبة على الاختبارات الوطنية )نافس( - الفصل الدراسي الثاني.
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إذا كان أ + ب =2٥    فما قيمة   2أ + 2ب + 4  ؟
الحل:

إذا كان أ + ج = 30  وكان  2 ب + ج  = 40   وكان أ + 2 د = 10 
 أوجد قيمة    أ  +  ب  +  ج  +  د

الحل: 

27
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الفصل )6( كثيرات الحدود

دروس المقرر

نواتج التعلم 
في نافس 

ضرب وحيدات الحد، قسمة وحيدات الحد ،كثيرات الحدود، جمع كثيرات الحدود 
وطرحها، ضرب وحيدة حد في كثيرة الحدود، ضرب كثيرات الحدود، حالات خاصة 

من ضرب كثيرات الحدود.

• يوجد قوة عدد نسبي )الأسس عدد صحيح(
• يميز قوانين الأسس، ويستخدمها في تبسيط العبارات العددية.

• يكتب عبارات عددية بأعداد نسبية، تتضمن قوى وأقواسا، ويوجد قيمها 
باستخدام ترتيب العمليات.

• يكتب الأعداد الكبيرة جدا أو الصغيرة جدا باستخدام الصيغة العلمية، ويحول 
بينها وبين الصيغة القياسية.

• يكتب عبارات جبرية معاملاتها أعداد نسبية، ويوجد قيم عبارات جبرية تتضمن 
قيما مطلقة، وقوى موجبة وسالبة.

• يجمع العبارات الجبرية، ويطرحها، ويضربها، ويقسمها، ويبسطها.
• يستخدم المتطابقات الأساسية، لإيجاد مربع مجموع حدين، ومربع الفرق بينهما، 

وناتج ضرب مجموع حدين بالفرق بينهما.

تبسيط العبارة ) 2ه (٤  يساوي:

دائرة طول نصف قطرها ر، ما نسبة مساحة الدائرة  إلى محيطها؟

إذا كان طول نصف قطر دائرة 4س3 ، فأي وحيدة حد مما يأتي تمثل مساحة الدائرة؟

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

16ه12
3

16ه12
٨1

2ه7
3

٨ه12
12

٨ط س 166ط س6

٢

٨ط س16٥ط س٩

٢م٩ س1٢

٣ ٤

3 29

31

32

2م 
س12

 2
ر

   1
2ر

ر
2

-2م 
س12

2م س12
12٨

تساوي......
)-2م س (
٨ م-٥ س0

مفترضًا أن المقام لا يساوي الصفر، فإن قيمة المقدار       
3-4-

30
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الصيغة القياسية للعدد 3,471 × 10-٥  هي:

في اليوم 24 ساعة، أي ما يعادل ٨6400 ثانية، ماهي الصيغة العلمية للعدد بالثواني؟

عــن  الأرض  لبعــد  العلميــة  الصيغــة  ماهــي  متــر،  14٩000000كيلــو  حوالــي  الشــمس  عــن  الأرض  بعــد 
الشــمس؟

قيمة العبارة  36 × 3-2 + | 3 - 6|  يساوي:

)3أ – 2ب( )3أ  +  2ب( =

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

٣٤٧100

٤10 ×٨,6٤

610 × 1,٤٩

11

٣٤٧1000

٢10 ×٨6٤

٨10 × 1,٤٩

٢1

0 ,000٣٤٧1

٤-10 ×٨.6٤

6-10 × 1,٤٩

٢٧

0 ,0000٣٤٧1

٢-10 ×٨6٤

٨-10 × 1,٤٩

٧٥

33

34

35

36

40

ماهي قيمة العبارة           ، إذا علمت أن ب =          ، د =  0,2؟

دجـب    أ ٨٨0

37
 1  
2

ب -٥
2د

طــول ضلــع مربــع س وحــدة، إذا نقــص طــول كل ضلــع ٩ وحــدات. فــأي عبــارة ممــا يأتــي تمثــل مســاحة المربــع 
الجديد؟

دجـب    أ ٢س- 1٨س٢-1٨س+٨1س٢-1٨س+1٨س٢-٨1

38

ناتج )4ن +1(2 =

دجـب    أ 16 ن٢  + 1 16 ن٢ + ٨ ن+161 ن٢ + ٤ ن+٤1 ن٢ + ٨ ن+1

39

 10 
12٨

  1   
 ٨0 

٩أ ٢ –  ٤ب٢

٩أ ٢ – 1٢أب + ٤ب٢

٩أ ٢  + ٤ب٢

٩أ ٢  + 1٢أب + ٤ب٢



الرياضيات
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ما ناتج )٥س – 3(2؟

دجـب    أ ٢٥ س٢ – 1٥س + ٢٥٩ س٢ + ٢٥٩س٢ – ٣0س+ ٢٥٩س٢ – ٩

٥ه ك2)2ه2 ك – ه ك3 +4ه2 ك2( =

ا، وطولي ضلعين منه. 
ً
يبين الشكل المجاور مثلث

فإذا كان محيط المثلث 6س2+ ٨ص،
فما طول الضلع الثالث؟

)3ص –  4( )2ص+2 ص – 1( =

أي مما يلي يمثل العبارة 2 س + 3 س؟

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

٣0ه٣ ك٣ – ٥ه٢ ك٥ب

6ص٣– ٥ص٢ –٧ص – ٤

٣س٢ – س + 1٤ص

طول القطعة:

10ه٢ ك٢– ٥ه ك6 +٢0ه٢ ك٤

6ص٣ – ٧ ص٢– ٧ص + ٤ 

٣س٢ + س– 6ص

طول القطعة

10ه٣ ك – ه٢ ك٥  + ه٣ ك٤

6ص٣ – ٥ص٢ – ٧ص + ٤

٩س٢ + س + ٢ص

مساحة هذا الشكل:

10ه٣ ك٣ – ٥ه٢ ك٥  + ٢0ه٣  ك٤

6ص٣–٥ص٢ + ٧ص + ٤

مساحة هذا الشكل:

٣س٢ – س + ٢ص
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 أي مما يلي يساوي  7 3 × 2 4  ؟  

 قيمة العبارة الجبرية  ص ) 3 + | س – ٥| (   عندما ص = 14  ،  س  = 3   هي:

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

٧ × ٣ × ٢ ×  ٤

٩0

٧ × ٧ × ٧ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢

٧0

٧ + ٧ + ٧ × ٢ + ٢ + ٢ + ٢

٥٤

٧ × ٢ + ٣ × ٤

٣6

2 أ2 × 3 أ = 

استخدم الجدول التالي للتعبير عن قيمة  2٥6 × 40٩6  كقوة للعدد 4

أي مما يلي يساوي قيمة العبارة: 370 × ٩٩٨ + 370 × 2؟

أي مما يلي يساوي تقريبًا قيمة العبارة ) 211 + 2٩ ( ؟

1 6س + 1 6ص  =

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

٥ أ٢

10٤

1000 × ٣٧0

٢0 + ٢0

٥

٥ أ٣

16٤

٣٧٢ × ٩٩٨

٨0 + ٢0

٣

6 أ٢

٢0٤

٧٤ × ٩٩٨0

٢0 + 1٢0

٢

6 أ٣

٢٤٤

٣٧ × ٩٩٨ × ٢0

٨0 + 1٢0

1

1٤٢٤٣٤٤٤٥٤6٤

٤166٤٢٥610٢٤٤0٩6
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أوجد قيمة العبارة   أ2 × ب6 إذا كانت أ =             ، ب = 2
الحل: 

= 2- ٥ × ٥- 2 ×4 
الحل: 

بسط ما يلي

الحل: 

53

54

55

56

57

58

1
٢

٤٢ × ٥٣ × ٤٢

احســب مســاحة المســتطيل المجــاور، إذا علمــت أن محيطــه 
= 20 ســم؟ 

الحل: 

اكتب كثيرة حدود تمثل مساحة المنطقة المظللة في الشكل المجاور.
الحل: 

أوجد مساحة اللون الأخضر في الشكل المجاور.        
الحل: 

٤٢ × ٥٣ × ٢٢
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الفصل )7( التحليل والمعادلات التربيعية

دروس المقرر

نواتج التعلم 
في نافس 

تحليل وحيدات الحد، استعمال خاصية التوزيع، معمل الجبر: تحليل ثلاثية 
الحدود، المعادلات التربيعية س2+ب س+ جـ =0، المعادلات التربيعية:

 أ س2+ب س+ جـ =0، المعادلات التربيعية: الفرق بين مربعين، المعادلات التربيعية: 
المربعات الكاملة.

ا تحليــلا تامًــا، ويوجــد العامــل المشــترك الأكبر لحــدود جبريــة. 
ًّ
• يحلــل حــدًا جبريــ

• يحلــل العبــارات الجبريــة باســتخدام خاصيــة التوزيــع، وتجميــع الحــدود، ويكتبهــا 
فــي أبســط صــورة.

• يحلـل العبـارات الجبريـة التربيعيـة فـي الصـورة )المربـع الكامـل، س2+ ب س+ جــ، 
أس2+ ب س+ جــ، الفـرق بيـن مربعيـن( إلـى عامليـن. 

• يحـل المعادلات التربيعيـة بالتحليـل إلـى عامليـن.

 تامًا هو:
ً

تحليل وحيدة الحد 4٨ س3 ص تحليلا

 تامًا هو:
ً

تحليل وحيدة الحد ) -20 أ2 ب 2( تحليلا

بكــم طريقــة تســتطيع أســماء تنظيــم 36 كتابًــا علــى رفيــن علــى الأقــل، بحيــث يوضــع علــى كلّ رف العــدد 
نفســه مــن الكتــب، ولا يقــل عــن 4؟

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

٤×1٢×س×س×ص

٢×٢×٥×أ×أ×ب

6×٨×س×س×س×ص

٢×٢×٢×٢×٣×س×س×س×ص

-٤-×٥×أ×أ×ب×ب

٢×٤×6×س×ص

دجـب    أ ٤٥6٩
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-٢×٢×٥×أ×أ×ب×ب-٢×10×أ×أ×ب×ب
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 )ق. م. أ( لوحيدات الحد )26ع2   ،   24ع   ،   44ع4( هو:

 ممكنًا للمستطيل؟
ً

مساحة مستطيل تساوي )ص2 – ٨ص + 1٥(. فأي عبارة مما يلي تمثل طولا

ص جزء من المثلث بحيث كان القص
ُ
مثلث قائم الزاوية طول كل من ضلعي القائمة فيه 3 سم. ق

موازيًا  لأحد ضلعي القائمة كما في الشكل المجاور. 
أي العبارات الآتية تمثل مساحة الجزء المتبقي من المثلث؟

قذفــت كــرة إلــى أعلــى بســرعة ابتدائيــة قدرهــا 40قدمًــا/ ثانيــة. فــإذا كان ارتفــاع الكــرة ) ع( عــن الأرض بعــد 
)ن( ثانية من لحظة قذفها يتعين بالمعادلة : ع = - 16 ن2 + 40 ن ، بعد كم ثانية تصل الكرة إلى ارتفاع 

2٥ قدمًا فوق الأرض؟

إذا كانت مساحة المثلث القائم الزاوية المجاور ٥ س سم 2، فما ارتفاعه؟

تحليل كثيرة الحدود  ٥ ب ر – 2٥ ب + 2 ر – 10:

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

)ر – ٥( )٥ب + ٢(

٢

)ص – ٣(

٩ + ٣س

٢سم

)ر + ٥( )٥ب + ٢(

ع

)ص –٢(

٥ سم

)ر – ٥( )٥ب – ٢(

٢ع

)ص+ ٣(

٨ سم

)ر – ٢( )٥ب + ٥(

٢٤٤ع٤

)ص + ٥(

10 سم

3
2

٩
2

٩س2-
2

1
2

٩س2-
2

3
2

س+

65

66

64

63

62

61
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 لكثيرة الحدود: 6س2 + 4٨ س + ٩6؟ 
ً

  أي ثنائية حد مما يلي تمثل عاملا

 مجموعة حل المعادلة ٨س2    -   6س = 0 هي:

 تحليل كثيرات الحدود س2 – 10 س + ٩:

 حل المعادلة ص2 = 13 ص – 42: 

ــمقدار ٨ م ، فــإن   إذا كان نصــف محيــط حديقــة مســتطيلة الشــكل 1٨ م، وطولهــا يزيــد علــى عرضهــا بِـ
عــرض الحديقــة يســاوي:

 مجموعة حل المعادلة 7 س2 – 20 س = 3:

 تحليل كثيرة الحدود ٥ س2 - 13 س + 6:

تحليل كثيرة الحدود ٩س3 - 2٥س: 

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

د

د

س + ٤

)س + 1( )س – ٩(

 ٧- ، 6-

٥ م

)س+ ٣( )٥س – ٢(

س )٣س–٥( )٣س –٥(

٣س + ٨

)س+ 1( )س + ٩(

 ٧ ،6-

٨ م

)س- ٢( )٥س – ٣(

س )٣س+٥( )٣س+ ٥(

٣س + 16 

)س – 1( )س + ٩(

 ٧ ،6 

٣6م

)س+ ٢( )٥س + ٣(

)٣س+٥( )٣س –٥(

6س + 16

)س – 1( )س – ٩(

  ٧- ، 6 

٤0 م

)س- ٣( )٥س + ٢(

س )٣س+٥( )٣س – ٥(

} 3 ،   {} 3- ،   {} 3 -،     { 1
7

1
7

1-
7

67

68

69

70

71

72

73

74

}   0  ،         {دجـب    أ }         ،  0   { }         ،  0   {}         ،  0   {4-
3

 3 
4

4 
3

3-
4

} 3 ،     {1-
7
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حل المعادلة ٨1 س2 – 4٩ = 0 

 هي:
ً

 قيمة ب التي تجعل العبارة: ٩س2 + ب س + 2٥ مربعًا كاملا

المعادلة التي تكافئ المعادلة س2  +  2س – 3 = 0 هي: 

تحليل ثلاثية الحدود  4 س2 + 2٨ ص + 4٩ هو:

القاسم المشترك الأكبر لوحيدتي الحد ٨1 س4 ص4 ، ٩س2 ص6 هو:

 هي:
ً
قيمة جـ التي تجعل المقدار  س2 + ٨ س + جـ   مربعًا كاملا

حل ا لمعادلة )2س – 3 (2 - 2٥ = 0 
الحل:

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

10 ±

)س+1(٢ = ٢

)٢س + ٧ (٢

٩ س٢ص٤

٤

٣0 ±

)س-1(٢ = ٤

)٢س -  ٧ (٢

٩ س٤ ص6

٨

1٥ ±

)س-1(٢ = ٢

) س + ٧ ( ) س – ٧(

٨1 س٢ ص٤

1٥

٢٥ ±

)س+1(٢ = ٤

)س  +  ٧ (٢

٨1 س6 ص10

16
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مساحة دائرة تساوي )ط ك 2 - 12 ط ك – 36 ط( سم2. فما طول نصف قطرها؟
الحل:

82
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العلاقات بين الزوايا

دروس المقرر

نواتج التعلم 
في نافس 

نواتج التعلم التالية مستهدفة في نافس وهي من مقرر 4ب ف2 و مقرر 2م ف2 
ومقرر 1ث ف2 

يقترح أن تتم مراجعتها بداية أو خلال الفصل الدرا�سي الثاني

• يميــز الزاويــة الخارجيــة لمثلــث، وعلاقتها بزاويتــي المثلــث البعيدتيــن عنهــا، 
ويســتخدمها فــي إيجــاد قياســات زوايــا مجهولــة.

• يميـز مجمـوع قياسـات الزوايـا الداخليـة لمضلـع، ويسـتخدمها فـي إيجـاد قيــاس 
زاويــة المضلــع المنتظــم، وقياســات زوايــا مجهولــة، وتحديــد المضلعــات التــي يمكــن 

أن تشــكل نمــوذج تبليــط.
• يميــز الزاويــة الخارجيــة لمضلــع، ومجمــوع الزوايــا الخارجيــة لمضلــع، ويســتخدمها 

فــي إيجــاد قياســات زوايــا مجهولــة.
• يميــز أزواج الزوايــا الناتجــة عــن قطــع مســتقيم لمســتقيمين متوازييــن )متبادلتــان 

ا، متناظرتــان(، ويحــدد العلاقات بينهــا، ويســتخدمها لإيجاد 
ًّ
ا وخارجيــ

ًّ
داخليـ

قياســات زوايــا مجهولــة

1؟ في الشكل المجاورة، ما الزاوية المطابقة للزاوية 83

الزاوية الخارجية للمثلث )لم يسبق للطلاب دراستها، نقترح تقديمها لهم بشكل مبسط كما يلي(:
• للمثلث ثلاث زوايا داخلية.

• وله أيضًا ثلاث زوايا خارجية، تتشكل كل منها من أحد أضلاع المثلث وامتداد ضلع مجاور له.
• لكل زاوية خارجية زاويتان داخليتان بعيدتان غير مجاورتين لها.

• قياس الزاوية الخارجية في مثلث يساوي مجموع قياس الزاويتين الداخليتين البعيدتين. 
في الشكل المجاور

4 في       أ ب ج   زاوية خارجية
2 ،  1 والزاويتان الداخليتان البعيدتان هما 

قياس الزاوية 4 = قياس الزاوية 1 + قياس الزاوية 2

دجـب    أ ٥  ٤  ٣  ٢  
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، °٩1= 1 في الشكل المجاور، مستقيمان متوازيان وقاطع لهما، إذا كان قياس
2 = )47 + س( ° ، فما قيمة س؟   وقياس

أوجد ق    أ  في المثلث المجاور. 

ما مجموع قياسات الزوايا الداخلية للمضلع المجاور؟

أوجد قياس الزاوية المجهولة س في الشكل المجاور.

  ما قياس الزاوية في المضلع العشاري المنتظم؟

   ما المضلع المنتظم فيما يأتي الذي يمكن أن يشكل نموذج تبليط؟

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

د

°٤٢

°1٣6

°٩00

°٤٥

°٣60

ثماني

° ٤٤  

°٩0

°10٨0

°٨٥

°1٨0

عشاري

°٤6

°٧٥

°1٢60

°٥0

°16٢

  مثلث متطابق الأضلاع

°٥٤

°٧٢

°1٤٤0

°٩0

°1٤٤

خماسي

84

85

86

87

88

89
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ما قياس الزاوية المجهولة في الشكل الرباعي المجاور؟ 

ب    أ

دجـ

°61°6٨

°10٧°11٤

شبة منحرف قياسات زواياه  3 س°، 3 س°، س°، س° ، فما قيمة س؟

مضلع سباعي غير منتظم قياسات زواياه: 
س ، 2س ، 2س ،          س ،  2س  ،          س ، 2س ، فما قيمة س ؟

ما عدد أضلاع مضلع منتظم، قياس إحدى زواياه الداخلية 171°؟ 

في الشكل المجاور إذا كان المستقيمان أ وَ ب متوازيين، فما قيمة س؟ 

ما قياس زاوية المضلع التساعي المنتظم؟

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

د

°٨٤

٩0

°٧٥

٣6

°٧0

°٤0

°٩6

٧٢

°110

٣٨

°٨0

°1٤0

°11٥

   60

°1٢٨

٤0

100°

°1٢60

°161

   ٤٥

°1٥0

٤٢

110°

°٣60

90

91

92

93

94

95

96

ت =1٩°، وقياس  و = °6٥  س   في المثلث س ت و، إذا كان قياس   أوجد قياس 

3 
2

3 
4
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أي العبــارات التاليــة غيــر صحيحــة حــول علاقــة الزوايــا الموضحــة علــى 
الشــكل المجــاور.

    أ

ب

جـ

د

أ؟  فى الشكل المجاور ما قياس  

ما قياسات الزوايا الخارجية لأي مضلع؟

في الشكل المجاور، إذا كان ق   2 =7٥° ، فإن ق   4 =

في الشكل الوارد في السؤال السابق، إذا كان ق   ٥ =130°  فإن ق   1=

العلاقة بين الزاويتين 1، ٨  في الشكل المجاور هي:

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

°٤٤ 

°٩0

°٥0

°٥0

متجاورتان

°1٣6

°100

°٥٥

°٨0

متناظرتان

°1٨0

°1٨0

°٧٥

°1٣0

متبادلتان داخليًا

°٣60

°٣60

°10٥

°1٨0

متبادلتان خارجيًا
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98

99

100

101

102

  ب  وَ  جـ  زاويتان متناظرتان

 ب  وَ  جـ   زاويتان متقابلتان بالرأس

  أ  وَ  ب زاويتان  متبادلتان داخليًا

  أ  وَ  جـ زاويتان متطابقتان
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في الشكل المجاور مستقيمان متوازيان وقاطع، كم قياس    ٥ ؟

س في الشكل المجاور ؟ كم قياس 

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

°6٥

°٤0

°11٥

°٥0

°1٨0

                     °60

°٣60

°٨0

 في الشكل المجاور، سدا�سي منتظم. ما قياس الزاوية  ل ج ن؟

في الشكل المجاور، المستقيمان ل ، م متوازيان.
ما قيمة )س + ع(؟

في الشكل الخما�سي المنتظم التالي، قيمة س تساوي: 

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

د

د

د

°٣0

٥٥

°1٨

°60

110

°٢٥

                     °٩0

1٢٥

°٥0

                     °1٢0

1٣٥

°10٨
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أوجد قياس الزاوية الداخلية في المضلع المنتظم ذو 1٥ ضلع.
الحل:

في الشكل المجاور، إذا كان المستقيمان م وَ ل متوازيين، 
فأوجد قيمة س؟

الحل:
.

إذا تم طي إحدى زوايا قطعة مستطيلة من الورق، كما في الشكل المجاور، 
احسب قيمة س؟

الحل:

108

109

110

111

م

ل

فــي الشــكل المجــاور، المضلــع أ ب ج د هـــ خما�ســي منتظــم، أوجــد 
س. قيــاس 

الحل:
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دروس المقرر

نواتج التعلم 
في نافس 

نواتج التعلم التالية مستهدفة في نافس وهي من  مقرر 1م ف3 ومقرر 2م ف2
يقترح أن تتم مراجعتها بداية أو خلال الفصل الدرا�سي الثاني

• يحدد الخصائص المشتركة بين جميع المثلثات والخصائص الخاصة بأنواع 
معينة منها، ويستخدمها في رسمها، وفي إيجاد قياسات زوايا مجهولة.

• يميز الأشكال المتماثلة حول محور، ويحدد محاور تماثلها، ويميز الأشكال التي لها 
تماثل دوراني حول نقطة، ويحدد زوايا الدوران.

• يميز خصائص الأشكال الرباعية، والعلاقات بينها، ويستخدمها في تصنيفها، 
ورسمها، وفي إيجاد قياسات مجهولة.

• يميز الأشكال الهندسية ثلاثية الأبعاد )المنشور الثلاثي القائم والرباعي القائم، 
والهرم الثلاثي القائم والرباعي القائم، والأسطوانة، والمخروط(، من تفصيلاتها، 

ويرسم شكل ثلاثي الأبعاد بمعلومية مساقطه العلوية والأمامية والجانبية.

يســتعمل فنــان مثلثــات قائمــة الزاويــة فــي تصميمــه. إذا كان لــكل مثلــث زاويــة قياســها 6٨°، فمــا قيــاس 
الزاويــة الثالثــة؟

في الشكل المجاور، ما مجموع قياس الزاويتين ج وب؟           

يصنف المثلث المجاور بحسب زواياه وأضلاعه:     

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

د

د

د

°٢٢

°٤0

قائم الزاوية، متطابق الضلعين 

°٣٢

°٨0

منفرج الزاوية، متطابق الضلعين 

°11٢

°1٢0

حاد الزوايا، متطابق الضلعين 

°1٢٢

°1٤0

حاد الزوايا، متطابق الأضلاع 
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الأشكال ثنائية الأبعاد وثلاثية الأبعاد
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قياس الزاوية المجهولة )س°( في المثلث المجاور هي: 

ما قياس الزاوية )س°( في الشكل المجاور؟    

ما قياس الزاوية المجهولة في الشكل الرباعي المجاور؟   

ما تصنيف الشكل الرباعي المجاور؟

أي الأشكال الآتية له تماثل دوراني وتماثل حول محور؟ 

أي من الأشكال التالية له عدد غير منته من محاور التماثل؟

    أ
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ب

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

د

°٢٥

°٧0

°٨٣

مربع

المثلث المتطابق الضلعين

°٤0

°110

°٩0

مستطيل

المربع

°٥0

°1٤0

°1٣0

معين

شبه المنحرف

°٩0

°٢٢0

°٢٧٧

شبه منحرف 

المثلث المختلف الأضلاع
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ما عدد محاور التماثل في المثلث المتطابق الأضلاع؟

يملــك ريــاض قطعــة أرض علــى صــورة شــكل رباعــي، إذا كان لــأرض ضلعــان فقــط متوازييــن، فمــا نــوع 
الــذي تمثلــه؟ الشــكل الرباعــي 

أي من المجسمات التالية عدد الأوجه فيه يساوي ستة؟

ما عدد الأحرف للشكل المجاور؟

ما هو تصنيف الشكل المجاور؟  

ما اسم المجسم في الشكل المجاور؟

أي من الأشكال التالية له تماثل دوراني حول نقطة؟

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

د

د

د

د

د

د

د

0

مربع

منشور ثلاثي

6

أسطوانة

منشور رباعي

1

مستطيل

منشور رباعي

٨

هرم دائري

هرم خماسي

                     ٢

شبه منحرف

هرم ثلاثي

1٢

منشور دائري

أسطوانة

                     ٣

معين

هرم رباعي

1٥

مخروط

منشور خماسي
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أي العبارات التالية صحيحة حول المنشور الثلاثي؟

    أ

ب

جـ

د

جميع أحرفه قطع مستقيمة متطابقة

له ستة وجوه

قاعدتاه مثلثان متطابقان

جميع أوجهه مثلثات

ما المجسم الذي يمكن تكوينه من المخطط في الشكل المجاور؟

أي الأشــكال التاليــة لــه المنظــر العلــوي والجانبــي والأمامــي كمــا هــو مبيــن فــي 
المجــاور؟  الشــكل 

مــن  تكوينــه  يمكــن  التــي  المكعــب  صــورة  مــا 
المجــاور؟  الشــكل  فــي  المخطــط 

أي الاشــكال التاليــة لــه المنظــر العلــوي والجانبــي والأمامــي كمــا هــو مبيــن فــي 
الشــكل المجــاور؟

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ

د
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د

د

منشور ثلاثيهرم رباعيهرم ثلاثيمخروط
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أي الأشكال التالية ليس له تماثل دوراني حول نقطة؟

أي الأشكال التالية متماثل حول محور رأ�سي؟

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

شبه المنحرفالمعينالمستطيلالمربع

فــي الشــكل المجــاور، ٥ مكعبــات صغيــرة. مــا هــو الشــكل الــذي يمثــل 
المنظــر الــذي ينظــر إليــه الشــخص؟

ما المنظر الأمامي للشكل الثلاثي الأبعاد المجاور؟ 

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د
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في الرسم المجاور، ما قيمة س ؟

دجـب    أ ٤0٥060٧0

 أي الأشكال التالية له محور تماثل؟

    أ

ب

جـ

د

في الشكل أدناه، أوجد قياس الزاوية س؟
الحل:

 

137

138

139

أ(  حدد ما إذا كان للشكل المجاور تماثل حول محور وإذا كان كذلك فارسم 140
جميع محاور التماثل وإلا فاكتب ) لايوجد( .

ب(  حــدد مــا إذا كان لهــذا الشــكل  تماثــل دورانــي حــول نقطــة، اكتــب نعــم أو 
لا، وإذا كانــت الإجابــة نعــم فاكتــب زاويــة أو زوايــا الــدوران.

الحل: 
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دروس المقرر

نواتج التعلم 
في نافس 

نواتج التعلم التالية مستهدفة في نافس وهي من مقرر 2م ف2
يقترح أن تتم مراجعتها بداية أو خلال الفصل الدرا�سي الثاني

• يحــدد نــوع تحويــل التطابــق المعطــى )انعــكاس، انســحاب، دوران (، ويرســم محــور 
الانعــكاس، ويحــدد مقــدار الانســحاب واتجاهــه، ويحــدد مركــز الــدوران وزاويتــه، 

ويحــدد مقــدار الانســحاب واتجاهــه. 
• يصف التمدد، ويحدد نوع ومركز ومعامل تمدد معطى.

• يرســم الصــورة الناتجــة عــن انعــكاس، أو انســحاب، أو دوران، أو تمــدد )تصغيــر 
أو تكبيــر( فــي المســتوى الإحداثــي.

من الشكل المجاور،
ما التحويلات الهندسية التي حولت بها النقطة )ب( إلى )ج( ؟ 

صورة النقطة ) -2، 3(  بالانعكاس حول محور السينات:

معامل التمدد في الشكل المجاور يساوي:

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

د

د

د

)3 ، 2 (

3-

انسحاب وحدتين لليسار ثم 6 وحدات للأعلى

)3- ، 2 (

انسحاب ٧ وحدات لليسار ثم وحدتين للأعلى

)3 ، 2- (

انسحاب ٨ وحدات لليسار، ثم ٤ وحدات للأعلى

)3- ، 2-(

3

انسحاب ٤ وحدات لليسار ثم ٨ وحدات للأعلى

1- 
3

1 
3
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التحويلات الهندسية
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جري انسحاب للمثلث أب جـ الذي رؤوسه أ )2 ،2(، ب )2، ٥(، جـ )٥، 2( مقداره 3 وحدات إلى اليسار 
ُ
أ

ووحدة واحدة إلى الأعلى، ما إحداثيات الرأس بَ؟ 

 )2، -4( بدوران مركزه نقطة الأصل وزاويته:
ً
صورة النقطة أ )-2، 4( هي أ

إذا أجــري دوران لشــبه المنحــرف أ ب جـــ د بزاويــة ٩0° حــول نقطــة الأصــل. 
فــإن إحداثــي النقطــة دَ هــو:

أي مــن الأشــكال الآتيــة تمثــل انعكاسًــا لــِـ        الــذي رؤوســه أ ) 1 ، -1 ( ، ب ) 4 ، -1( ، جـــ ) 2 ، -4( حــول 
محــور الســينات؟

    أ

    أ

    أ

    أ

    أ

ب

ب

ب

ب

ب

جـ

جـ

جـ

جـ
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)٥، ٤(

°٩0

)٥ ،1- (

)٢، ٣(

°1٨0

)1 ،٥(

)6 ،1- (

°٢٧0

) 1 - ، ٥ - (

) ٥ ، 6- (

°٣60

)٥ - ،1(
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إذا تكرر النمط في الأشكال الآتية:

فأي من الأشكال التالية يعبّر عن دوران الشكل رقم 17 في النمط بزاوية قياسها 1٨0°؟ 
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للقطعــة  تمــدد  هــي   )2 - هَ )2،   ،)٨ ،6 -( دَ  نهايتيهــا  التــي إحداثيــات  دَهَـــ  المســتقيمة  القطعــة  كانــت  إذا 
هــو:  التمــدد  فــإن عامــل مقيــاس   ،)3-  ،3( هـــ   ،)12 ،٩-  ( د  نهايتيهــا  التــي إحداثيــات  دهـــ  المســتقيمة 

يمثل الشكل الرباعي أ ب ج د تمددً للشكل الرباعي س ص ع ل:  
أيّ الأعداد التالية يمثل عامل مقياس تمدد؟

المثلث أب جـ الذي إحداثيات رؤوســه أ)1،1(،  ب )3 ، 1 (، جـ ) -2 ،2( رُســمت صورته بالانعكاس حول 
 ؟ 

َ
محــور الصــادات، فمــا إحداثيــات الــرأس أ

 ) -٥ ، -3 ( بدوران مركزه نقطة الأصل وزاويته:
َ
صورة النقطة أ ) 3 ، -٥ ( هي أ

جــري 
ُ
أ إذا   ،)2-  ،1( النقطــة  ومركزهــا  4وحــدات،  قطرهــا  نصــف  دائــرة 

فمــا  اليســار،  إلــى  وحــدات  و4  أعلــى  إلــى  وحــدات   ٥ مقــداره  انســحاب 
للمركــز؟  الجديــدة  الإحداثيــات 

في الشكل المجاور، ما عامل المقياس المستعمل لتمدد المربع ص إلى المربع س؟
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ب

جـ

جـ

جـ
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)1- ،1(

°٩0

7

)٣، ٣- (

) 1-  ،1 -(

°1٨0

)٥، -٧(

)1 ،1- (

°٢٧0

)٣، -٧- (

)1 ،1(

°٣60

)٥، ٣(
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٣دجـب    أ

دجـب    أ ٢٣  1 
2

 2 
3

 3 
2

1 
3

1 
3



الصف الثالث المتوسط  

الدليل الإرشادي لتدريب الطلبة على الاختبارات الوطنية )نافس( - الفصل الدراسي الثاني.
36

علاقة الشكل 1 بالشكل 2 في التمثيل المجاور:   

دجـب    أ دورانانسحابانعكاس حول نقطةانعكاس حول مستقيم

الشكل 1 الشكل ٢

ما التحويلات الهندسية التي تنقل الشكل 1 إلى الشكل 2 ثم إلى الشكل 3 ؟

أي تمثيل مما يأتي يظهر دوران المثلث في الشكل المجاور حول نقطة الأصل 
 بمقدار نصف دورة في اتجاه عقارب الساعة للتمثيل المجاور؟                                                                                                           

    أ

    أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

انعكاس ثم إزاحة

انعكاس ثم دوران بزاوية ٩0° في اتجاه عقارب الساعة

دوران بزاوية 1٨0° ثم ازاحة

دوران بزاوية ٩0° عكس اتجاه عقارب الساعة ثم انعكاس
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الإجابات

scan
امسح الكود


